

161个红手印的背后

本报记者 谢雨芬

“张书记，您辛苦了！请您留下来，再干几年！”日前，一封按满161个红手印的联名请愿书，被送到湘乡市委组织部。写下这封请愿书的是湘乡市中沙镇公略村村民代表，他们提出了一个深情的诉求，希望驻村工作队队长张志强留下来。

大山深处刨“穷根”

湘乡市中沙镇公略村是著名将领黄公略故乡，这里地处偏远，山高路陡，海拔710米，是湘乡市自然条件最差的行政村之一。

2018年3月，湘乡市水利局干部张志强被派到这里担任驻村帮扶工作队队长兼第一书记。公略村面积10.3平方公里，村头到村尾直线距离约7.3公里。初来乍到，张志强对村里的情况不熟悉，于是采取最务实的办法，花了几千元，购买了一辆摩托车挨家挨户走访，深入了解困难户的基本情况，倾听群众意见建议。整整一个月，他做到了92户贫困户走访全覆盖。

“村民们当时的生活现状让我心里很不是滋味，”张志强说，一轮走访下来，他坚定了一个信念：一定要想方设法让村民富起来！

要致富，先修路。与村“两委”商量后，张志强决定，先从改善村里

的基础设施抓起。通过多方争资争项，张志强为村里争取到资金500余万元，两年来，陆续完成拓宽硬化路面11.85公里，建设高标准大塘4口，硬化水渠1500米，同时建设了高标准村级卫生室，解决村民出山就医难。

由于总是骑着摩托车四处奔波为村民跑腿办事，张志强被乡亲们亲切地称为“摩托书记”。每当看到他骑着摩托车经过，村民时常会拦车“吐苦水”，偶尔也会蹭一下“顺风车”。

有一次，村民熊沛芳在搭“顺风车”时反映，家里水管压力不够，水量不足，饮水成了全家最大的难题。

张志强通过大量走访发现，存在饮水难的不止熊沛芳一家。由于公略村海拔较高，集中取水点分布较远，多户村民共用一口水井的现象比较普遍。一到秋冬干旱时，村里将近一半的农户为饮水发愁。于是他积极奔走，多方争取资金政策支持。2018年，在湘乡市水利局的支持下，张志强带领当地群众掘新井、筑水塔、铺管道，新修了5处饮水工程。如今，甘甜的山泉水变成自来水，村里近800人告别了饮水难。

基础设施改善了，如何让乡亲们的钱袋子“鼓”起来？张志强又开始苦苦思考。公略村地处山区腹地，气候温润，有洋槐等丰富的蜜源植物，给养殖蜜蜂提

供了得天独厚的自然条件。正巧，贫困户熊吉庆因腿脚不便，不能外出做事，有在家养蜂致富的想法。于是张志强牵线公略村的帮扶单位，扶助熊吉庆成立养蜂专业合作社，免费送蜂种、蜂箱，并提供技术指导和售后服务。目前已有7户人家加入养蜂合作社，熊吉庆因养蜂摘掉了贫困户的帽子，被评为村里的“脱贫之星”。

随后，张志强又因地制宜，动员村民成立了楠竹种植专业合作社、养鱼专业合作社，带动贫困户种植油茶林，养殖鸡、鸭、羊等。其中，楠竹种植专业合作社通过股份合作、楠竹收购、产品加工模式，已带动15户贫困户增收，每户最高年收益2.6万余元。同时，充分利用黄公略故居红色资源优势，在村部新建游客服务中心和农产品集散中心，将村民的农副产物变现。

张志强驻村这三年，公略村一年一个变化，由过去的深度贫困村一跃成为先进村，先后获得中沙镇党委、政府村级绩效考核工作先进单位、群众工作湘乡本级民调进步奖、民调排名奖、城乡环境卫生自治工作市级先进单位等荣誉称号。目前，全村92户贫困户已全部实现脱贫摘帽。

联名请愿留“书记”

“什么？张书记要走？”前段时

间，听闻张志强的驻村帮扶三年期限已到，即将回到原单位，村里出现不小的“骚动”。“这么好的书记，怎么能走呢？”“听说马上就要交接了，我们要想办法，把张书记留下来！”

一阵商量，村民决定用一种最朴实的方法，写一封联名请愿书，来挽留他们最想挽留的人。村民熊吉庆自发带头，虽然识字不多，还是用歪歪扭扭的字连夜赶写了一封，请打印店老板打印了一份，然后揣着这份请愿书挨家挨户地找村民签字。签名过程很顺利，每到一户，村民毫不犹豫地点了字。有的老人不会写字，就直接按下手印。一天跑下来，请愿书上已经写得密密麻麻，熊吉庆数了一下，足足161个手印。

担心时间来不及，第二天清早，熊吉庆和两个村民代表，坐了1个多小时的车，专程赶到湘乡城里，将请愿书分别交给湘乡市委组织部和湘乡市水利局。“也不知道有没有用，但我们还是想试一试，希望张书记能够感受到大家的诚意。”村民们说。

“没想到他们会这样做”，看到这封请愿书，张志强满满都是感动。他说，驻村三年，为村里做了一些微不足道的事，这都是职责所在，不值得如此张扬。

边督边改！黑臭水体变化“看得见 闻得到”

本报记者 丁玉洁



治理后的郭公塘吸引众多市民垂钓。（本报记者 丁玉洁 摄）

黑臭水体不仅影响群众的生活环境，也影响湘江的水生态安全。连日来，针对中央生态环保督察组现场指出的城区黑臭水体治理存在的问题，湘潭住建局闻风而动、立行立改，水生态环境逐步有了“看得见、闻得到”的变化。

郭公塘“变脸”吸引众多垂钓者

岳塘区霞城街道下摄司村，紧邻湘江，与湘钢、湘机等企业接壤，是一个典型的城中村。村里有口郭公塘，水面宽广，沿线菜地、民居遥遥相望，本是一道风景。然而，临近的铁牛埠小区生活污水直排入塘，加之垃圾回收不及时，白色垃圾等常常坠入塘中，郭公塘日渐变得让人“敬而远之”。

从4月19日起，岳塘区住建局联合霞城街道、下摄司村的工作人员，打捞池塘白色垃圾，在岸边撒播草籽，同步截污纳管，将铁牛埠小区的两根污水管道截流至市政管网，最终输送至河东污水处理厂。

4月26日下午，在郭公塘边，我们看到，新翻的泥土透着芬芳，塘面漂浮

着椭圆的莲叶以及星星点点的浮萍。岸边，不少市民安坐垂钓，何师傅就是其中一位。“我去年也来过这里。那时候，水是黑的、臭的，水面尽是垃圾。现在不一样了，变化很大，水面干干净净。”何师傅拎起网兜，展示了他垂钓的收获：足有3公斤活蹦乱跳的鲫鱼。

岳塘区住建局工作人员告诉我们，近期，针对中央生态环保督察组现场指出的胜利渠东支渠等其他问题，他们积极进行整治，不少项目都到了扫尾阶段。综观全局，基础设施薄弱、沿线企业居民环保意识不强等因素，影响了上水体水质。以后，他们将以问题为导向，力争实现“长治久清”。

江麓东干渠清了 沿线居民乐了

城市的另一端，雨湖区潭锰路6号的戴辉祥也经历了由忧到喜的过程。她家与江麓东干渠只隔了一条狭窄的水泥小道，渠道对面是她的几块菜地，绿意融融。

“以前渠道里污水翻滚，好大的气味。我们这些腌腌要淋菜，都得从屋

里一担担挑自来水。现在经过整治，水蛮清，也没有味道，我可以从渠道里取水浇菜了。”4月27日，站在自家屋门口，戴辉祥喜在心头。

戴辉祥对江麓东干渠的整治速度很认可。她常常看到住建局的工作人员在这里蹲点，连周末也不例外，一来二去的，大家都熟悉了。

雨湖区住建局工作人员介绍，收到渠道黑臭问题反馈后，他们第一时间对江麓东干渠淤积、疏浚，安排第三方服务机构对江麓东干渠源头及沿线开展调查。同时，他们还组织人员对具有刺激性气味的乳白色污水溯源，最终发现一家公司疑似排污，当前，环保部门已对该公司介入调查。

同样，长城乡砂子村中塘组的一口水塘，存在污水溢流现象，近期也得到了治理，常常能见到鸭子欢快地在水面嬉戏。

一系列整治的推进，都是为了还清碧波碧水再现。然而，湘潭住建部门的目标远不止于此，全局性的治理依然在谋划之中……

中央生态环保督察进行时

父的这封信。看到它，我们就会记住毛主席的教导，靠自己奋斗。”毛敏告诉我们，这封信的原件已经被有关部门收藏，留在他手上的是毛主席亲笔书信复印件。60多年来，他们一直视如珍宝收藏着。

毛敏说，通过毛主席和他家长辈交往的细微小事，不难感受到作为伟大的无产阶级革命家，毛主席是如何正确处理公与私、友情与国法的关系。“他一方面为天下多数人着想，坚持原则；另一方面，对自己的穷亲友情同手足，仁至义尽。”毛敏表示，现在，年过花甲的毛敏时常跟4岁的孙女讲这些故事，他希望子孙后代能够永续家风，努力工作。

毛福轩：一个特殊身份的警官

毛福轩是韶山市韶山人，1922年冬加入中国共产党。1925年2月，毛泽东回韶山期间，毛福轩全力支持毛泽东从事革命活动，担任中共韶山特别支部首任支部书记。

1928年春，他被调往上海，化名毛恩瀛，打入国民党政府金山县警察局当巡警，投入了另一特殊战场的战斗。1930年秋，他根据江苏省委指示，与金山县委设在朱泾镇木货店的秘密交通站取得了联系。此后，他便通过这个交通站，指导县委的军事工作。

为了在敌人营垒里站稳脚跟，取得信任，他凭自己的机智勇敢，替局长施某完成了好几次私人的“秘密差使”，特别是在一次追捕金山县大土匪太保阿书的战斗中立了功，很快被提升为金山县各机关联合办事处专员、金山县警察局第三分局局长。

毛福轩当上金山县警察局分局局长后，利用职务方便，多方为党搜集情报，设法救护革命同志。1930年冬，中共金山县委领导人丁瑞章被叛徒出卖，县公安局正准备前往逮捕。毛福轩得知消息后，已来不及发出通知，便急中生智，自告奋勇承担了这一任务。他带着3名巡警来到干巷丁家门口，故意大喝一声：“丁瑞章在家吗？”丁瑞章从门缝里看见4个全副武装的军警，立即从后门逃走。毛福轩带人进屋搜查一番了事。

为了执行江苏省委“搞枪”的指示，他多次冒着危险，把敌人的枪支弹药偷送给共产党领导的游击队，支持革命武装斗争。他还传送出20多名军警携枪乘船去亭林的情报，使游击队得以安排埋伏，智取了这批枪支。

1933年2月27日，由于叛徒的出卖，毛福轩被国民党特务秘密逮捕。他先是被敌人关押在上海监狱，后又押解至南京。敌人对他严刑逼供，企图要他说出党的机密。但毛福轩坚贞不屈，面不改色，怒斥敌人，“要杀就杀，不必多言”。

5月18日，毛福轩在南京雨花台英勇就义，时年36岁。毛泽东称赞毛福轩为农民革命家，并赞叹道：“一个农民出身的同志，学习和工作那样努力，一直到担任党的省委委员的工作，是很不容易的。”1959年6月，毛泽东回到韶山，在接见烈士遗孀贺菊英时说：“毛福轩同志为革命牺牲是光荣的。”曾在上海党中央担任领导工作的周恩来也赞扬毛福轩是一位优秀的共产党员。

短评

人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。许许多多的仁人志士，为了实现自己崇高的理想，舍生忘死，献出了宝贵的生命。他们的事迹，使世人敬仰，被历史铭记，进而影响了一代又一代的有为之士。

一名共产党员就是一面旗帜。和平年代，并不需要每个党员用生命去体现党员的先进性，只要能在平凡的岗位上坚守初心，为身边的人民群众树立榜样，那就不失其先进性，真正成为一面先进的旗帜。作为新时代的共产党员，应胸怀共产主义远大理想，勇于开拓、积极进取，不怕困难、不怕挫折，吃苦在前、享受在后，克己奉公、多作贡献，诚心诚意为人民谋利益，为实现共产主义理想奋斗终生。

（本报记者 符瑶）



我市6家庭 获评全省最美家庭

本报讯（记者 陈静 见习记者 陈锦）5月6日，我们从市妇联获悉，在省妇联授予全省100户家庭为2021湖南省最美家庭中，我市6户家庭榜上有名。

我市获此荣誉的6户家庭既有退伍不褪色的老兵家庭，也有爱岗敬业的劳动者家庭，还有尊老敬老的普通妇女家庭。他们分别是湘潭县易俗河镇银港国际小区的赵正凯家庭、易俗河金桂南路的胡婷家庭、韶山市韶山乡乡鸡墩供水公司文勇强家庭、湘乡市育塘乡直冲村杨次茶家庭、湘乡市棋梓镇石潭村刘松骨家庭、岳塘街道园南村刘素华家庭。6户家庭的主人们，用平凡生活中的点点滴滴诠释了家与爱的真谛，展示了爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的时代美德。

市妇联相关负责人介绍，全市深入贯彻习近平总书记关于注重家庭家教家风建设重要论述，认真执行和宣传自今年3月以来实施的《湖南省家庭教育促进条例》，持续推进家庭文明创建，扎实推进红色家风“进社区、进学校、进家庭”试点工作，常态化开展寻找“最美家庭”活动，涌现出一大批爱岗敬业、清正廉洁、孝老爱亲、铭记党恩、勤俭持家的各类型典型家庭。



牛群漫步潭州大道 交警冒雨徒步驱赶

本报讯（记者 吴珊 见习记者 李靖）5月4日，潭州大道上演了“惊险”一幕：牛群误入车道，让过往司机措手不及，幸得交警及时赶到，冒雨赶牛，终于将这群“不速之客”妥善安置。5月6日一大早，牛主人朱先生给市公安局交警支队九华大队送来了“人民好交警，真心为人民”的锦旗。

4日凌晨1时21分，一名驾驶员在潭州大道快车道行驶时，发现前面有一群庞然大物。定睛一看，原来是6头受惊的黄牛在车道上行走。差点撞上黄牛的司机立即拨打了报警电话。

5分钟后，九华交警大队5位民警赶到现场。6头牛分散在道路两边，当时大雨倾盆，情势危急。为防止意外，民警邓皓先开警灯，驾驶警车在后方警戒，其他民警分两组驱赶牛群。由于天气恶劣，且牛群受到雷声惊吓，根本不听使唤。3个小时后，民警才终于将牛群成功驱离潭州大道，消除了安全隐患。

随后，民警联系上牛主人——湘潭经开区响水乡桂花村村民朱先生。原来当天因打雷闪电，牛群受惊出逃，朱先生直到此时才发现自己的牛群差点闯出大祸。

追讨工程款无果 诉前调解一站解决

本报讯（记者 谭丽 通讯员 周雅）“没想到欠了两年的工程款，在韶山法院一天就调解好了！谢谢你们！”日前，在韶山法院诉讼服务中心，雨湖区的刘先生向调解员道谢。

两年前，刘先生承包了韶山市一家公司的消防工程，经过半年多的施工，消防工程最终竣工验收，但这家公司却一直以种种理由迟迟不付工程尾款。尽管多次催讨，但是对方就是不付款，刘先生只得将对方起诉到了韶山法院。

调解员拿到刘某的诉状后，立即联系被告公司了解相关案情。一开始，对方公司语气强硬，不愿支付工程款。调解员了解到这家公司法定代表人是韶山市某知名企业，名下还有其他关联企业，在韶山市没有涉诉案件，相关公司在湖南省都有良好的企业形象。而该纠纷争议标的不到7万元，如果不能诉前调解，进入诉讼程序后将对该公司造成不良影响。

调解员和法院工作人员多次从诉前调解的法律效果、社会效果等方面做思想工作，最终双方达成调解协议。该公司承诺今年7月底前一次性付清近4万元工程款。

延期公告

根据湘潭经开区管委会申请，现将潭市国土网挂(2021)006号、潭市国土网挂(2021)007号、潭市国土网挂(2021)008号、潭市国土网挂(2021)009号四宗地的挂牌报名及保证金缴纳时间顺延10天，即报名和保证金缴纳时间延长至2021年5月16日16:00止，潭市国土网挂(2021)006号挂牌截止时间延长至2021年5月18日9:30分止，潭市国土网挂(2021)007号挂牌截止时间延长至2021年5月18日10:00分止，潭市国土网挂(2021)008号挂牌截止时间延长至2021年5月18日10:30分止，潭市国土网挂(2021)009号挂牌截止时间延长至2021年5月18日11:00分止。特此公告。
湘潭市自然资源和规划局 湘潭市公共资源交易中心
2021年5月6日

迁坟公告

统征地(丁香苑)建设项目建设用地经湖南省人民政府[2011]政国土字第1422号文件批准，需征收宝塔街道云盘村部分集体土地。凡在上述范围内的坟主，需在2021年6月6日之前办理迁坟事宜，逾期将作无主坟交由用地施工单位处理。特此公告
办公地点：宝塔街道云盘村
联系人：云盘村委会 陈先生
联系电话：13907322758
湘潭市岳塘区优化人居环境事务中心
2021年5月6日